7 класс

1. Правописание каких слов можно проверить, если знаешь, что в  древнерусском были такие со временем потерянные слова,   как баять  -  «говорить»; иждити  -  «жизнь проживать,  изжить»;  пехом  -  «пешком»; корный — «короткий»; гомон — «шум»; цеп — «палка».
Ответ: Обаяние, иждивенец, пехота, обкорнать, неугомонный, отцепить, цеплять
Критерии оценивания: по 1 баллу за каждое правильно подобранное слово (максимально – 7 баллов)
2. В документах Кунгурской приказной избы конца XVII века есть такие записи: 
1) «Велено мне твоей, великого государя, казне деньги и мягкую рухлядь счесть» (1680 г.)   2) «Расспросные и пыточные  речи о взятии денег с него, Гришки, и ковша, и жемчуга, и иной серебряной рухляди, и кружева» (1696 г.) Какое значение имело раньше слово рухлядь? Каково современное значение этого слова? Что называли в 17 веке выделенными в указанных предложениях словосочетаниями?
Ответ: Устаревшее значение слова «рухлядь» - домашняя утварь, пожитки. Мягкая рухлядь - меха; серебряная рухлядь - изделия из серебра. Современное значение слова - ненужные домашние вещи, старье.
Критерии оценивания: до 2 баллов за толкование устаревшего значения слова, до 2 баллов за толкование современного значения слова, 2 балла – за правильное толкование значения словосочетаний (максимально – 6 баллов)

3. Есть ли родственные слова в следующих группах слов: еда, едет, единый; горячий, горянка, горчица; хромой, хромовый; косматый, космический?
Ответ: Только по происхождению слова горячий и горчица; остальные слова с омонимическими корнями.
Критерии оценивания: 4 балла за правильно названные слова и объяснение их «родственности», 4 балла за пояснение отсутствия «родственности», минус 1 балл при наличии помимо правильного ответа и неправильно названных родственных слов (максимально – 8 баллов)
4. Почему местоимения каков и таков не склоняются?
Ответ: Местоимения каков и таков, как и краткие прилагательные и причастия, употребляются в роли сказуемого и, согласуясь с подлежащим, всегда находятся в именительном падеже.
Критерии оценивания: до 8 баллов за правильный ответ с указанием всех параметров, минус по 1 баллу за каждую допущенную неточность или неполноту пояснения (максимально – 8 баллов)
5. Докажите, что слово расчет пишется с одной С, а  рассчитать - с двумя.
Ответ: Существительное расчет мотивировано глаголом расчесть, в личных формах которого  употребляется приставка раз- (разочту, разочтем, разочтете и др.), что и  является доказательством правописания одной буквы с в слове расчет. Глагол рассчитать образован от глагола считать, что и обусловливает наличие двух букв С.
Критерии оценивания: до 6 баллов за правильное доказательство с пояснениями способов образования каждого из указанных слов и примерами, минус по 1 баллу за каждую допущенную неточность или неполноту пояснения (максимально – 6 баллов)
6. «Соберите» пословицы и запишите их с нужными знаками препинания.
Коня узнают по зубам... хороший умом... вторая натура... Конь играет удилами... Плохой человек славится озорством... Что хорошему человеку помеха... ... человека по речам. ...болтун языком. ... то дурному утеха...Привычка.
Ответ: Коня узнают по зубам, человека - по речам. Конь играет удилами, болтун - языком. Плохой человек славится  озорством, хороший - умом. Привычка - вторая натура. Что хорошему человеку помеха, то дурному - утеха.
Критерии оценивания: по 1 баллу за каждое правильно «собранное» предложение, минус по 1 баллу за каждую допущенную неточность (максимально – 5 баллов)

7. Докажите, что  в известной фразе М.Горького «Человек! – Это великолепно, это звучит гордо!» одно из выделенных слов – наречие, а другое – прилагательное
Ответ: Великолепно – прилагательное, а гордо – наречие.
Местоимение это заменяет здесь существительное, т.к. первое из выделенных слов обозначает признак предмета и отвечает на вопрос каково?: это – каково? – великолепно.
Слово гордо относится к глаголу звучит и обозначает признак действия: звучит – как?  гордо
Критерии оценивания: по 1 баллу за правильное указание каждой части речи, по 2 балла за пояснение и доказательства правильности выбранного ответа по каждой части речи, минус по 1 баллу за каждую допущенную неточность или неполноту пояснения (максимально – 6 баллов)

8. Выпишите номера слов, в которых подчеркнутая буква означает мягкий звук.
1) агрессия, 2) адекватный, 3) антитеза, 4) брошюра, 5) Одесса, 6) шинель, 7) будто, 8) компьютер.
Ответ: 1,5,6.
Критерии оценивания: по 1 баллу за каждое правильно названное слово, минус 1 балл за лишнее (лишние) слово (максимально – 3 балла)

9. Расположите в порядке совершения действий глаголы, которые эти действия обозначают: жать, пахать, веять, сеять, молотить, боронить.
 Назовите орудия труда, механизмы, с помощью которых  они совершаются.
Ответ
1.  Пахать, боронить, сеять, жать, молотить, веять (1).
2. Плуг (0,2) , борона (0,2), сеялка (0,2), серп (0,2) – жатка (0,2) – жнейка (0,2), молотилка (0,2) – цеп (0,2), веялка (0,2).
Критерии оценивания: 
1. Верный порядок глаголов –2 балла
2. Одно название  орудий труда – до 1,8 балла (по 0,2 за каждое) (максимально – 3,8 балла)

10. Перед вами выражения:
· Получить деньги заимообразно
· Получить деньги взаимообразно
Найдите речевую ошибку и объясните причину её возникновения.
Ответ: Правильным является первый вариант, т.к. дело не во взаимности, а в займе. Правильная форма заимообразно образована от существительного заём, а искажение слова в устной речи происходит под влиянием слова взаймы.
Критерии оценивания: 2 балла за указание правильного варианта и пояснение выбора, 2 балла за объяснение причины возникновения речевой ошибки  (максимально – 4 балла)

11. Восстановите пропущенные слова:
Берём глагол... - спряжения..., числа..., времени..., лица, отбрасываем его..., присоединяем..., а затем прибавляем окончание... и получаем причастие смотрящий.
Ответ: Берём глагол смотрят 2 спряжения, множественного числа, настоящего времени, 3 лица, отбрасываем его окончание, присоединяем суффикс –ящ-, а затем прибавляем окончание ий и получаем причастие смотрящий.
Критерии оценивания: по 0,5 баллов за правильный вариант каждого восстановленного слова (максимально – 3,5 баллов)

12. Перед вами деепричастие тая. Какие значения оно может иметь в зависимости от постановки ударения?
Ответ: Та´я - от глагола таять; тая´- от глагола таить
Критерии оценивания: по 1 баллу за правильный вариант объяснения каждого значения слова и указания формы глагола (максимально – 2 балла)

ИТОГО: 62,3 балла


8 класс
1. Выяснив значение каждого слова, найдите слова-антонимы: эмигрант, абонемент, интерьер, рекорд, иммигрант, мобилизация, моральный, демобилизация, экстерьер, демобилизация, авангард, аморальный, арьергард, абонемент, аккорд. Укажите, по какой причине и какие слова не могут составлять антонимическую пару.
Ответ: Эмигрант — иммигрант, мобилизация — демобилизация, авангард — арьергард, абонемент — абонент, моральный — аморальный. 
Не составляют антонимическую пару слова аккорд — итал. accorde — «согласие», «созвучие» и рекорд— англ. record — «достигнутый в состязании наивысший результат». «Лжеантонимы» и слова, интерьер — фр. interierum — «внутренний» и экстерьер — из фр. exterior — «внешний» — «внешнее строение животного», «порода собак».
Критерии оценивания: до 5 баллов за правильно составленные антонимические пары; до 4 баллов за выделение слов, не составляющих антонимическую пару, и пояснение причины этого (указаны значения слов) (максимально 9 баллов)

2. Торгуясь с Собакевичем за мертвые души, Чичиков говорит: «...Ни, ни, ни, даже четверти угла не дам, копейки не прибавлю». О  какой сумме идет речь?
Ответ:  «Угол» - это 25-рублевая купюра. «Четверть угла» - 6 рублей 25 копеек.
Критерии оценивания: по 2 балла за каждое правильное пояснение слов (максимально 4 балла)

3. Можно ли без контекста определить корни в словах пили, спеть, простой? Как называются такие слова?
Ответ: нельзя, так как пиˊли и пилиˊ - омофоны, а спеть - созревать, спеть - закончить пение; простой - несложный, простой - остановка машины - омоформы.
Критерии оценивания: 1 балл за правильный ответ и пояснение выбора такого ответа; по 2 балла за пояснение значений слов-омоформ; 2 балла за ответ, как называются подобные слова (максимально 7 баллов)

4. Объясните значение «детских» слов. От какого слова и как они образованы? 
Копатка, люденыш, рогается, грозительный  (палец), покупец, затужить (пояс). 
Ответ 
· Копатка - лопатка; от копать при помощи суффикса -тк-. 
· Люденыш - ребенок; от люди при помощи суффикса -еныш-. 
· Рогается - бодается; от рога при помощи суффикса -а- и постфикса -ся. 
· Грозительный  (палец) - указательный, тот, которым грозят; от грозить при помощи суффикса -тельн- 
· Покупец - покупатель; от покупать при помощи суффикса -ец-. 
· Затужить (пояс) - затянуть; от тугой или туго при помощи суффикса -и- и приставки за-. 
Критерии оценивания: правильное  объяснение значения каждого слова - по 0,5 баллов;  верное определение производящего слова - по 0,5 баллов каждое; выделение всех  словообразовательных морфем для каждого слова - до 1 балла  (максимально 12 баллов)

5. Поясните, что объединяет приведенные ниже слова с точки зрения орфографии?
Побирушка, не поздоровится, учеба, на вырост.
Ответ: Все указанные слова являются своего рода исключениями:
1. Слово побирушка пишется с и в корне, хотя и не содержит суффикса -а-;
2. Слово не поздоровится пишется с пробелом, хотя без не данный глагол не употребляется;
3. Слово учеба - единственное литературное отглагольное существительное, которое пишется с е в суффиксе под ударением (ср.: диалектные существительные гостёба, гулёба, удёба);
4. В корне слова на вырост перед cm пишется о, а не а.
Критерии оценивания: 2 балла за указание, что объединяет все слова;  по 1 баллу за пояснение «исключительности» каждого слова (максимально 6 баллов)

6. Владимир Иванович Даль был не только составителем «Толкового словаря живого великорусского языка». Он впервые составил сборник пословиц русского народа. В предлагаемых вам  пословицах из этого сборника необходимо поставить знак там, где это нужно, но и воздержаться от постановки знака там, где он не требуется.
1)Счастье без ума дырявая сума. 2) Не выросла та яблонька чтоб ее черви не точили. 3) Риск благородное дело. 4) Лишние деньги лишние заботы. 5) Во зле жить по миру ходить. 6) Сердце вещун а душа мера. 7) Душа душу знает сердце сердцу весть подает. 8) Чужая душа потемки. 9) Этот нос через Волгу мост. 10) Этот нос на сто лет рос. 11) Чужая сторона мачеха. 12) Чужбина по шерсти не гладит. 13) Добрую жену взять ни горя ни скуки не знать. 14) Не надобен и клад когда у жены с мужем лад. 15) В умной беседе быть ума прикупить.
Ответ: 1)Счастье без ума - дырявая сума. 2) Не выросла та яблонька, чтоб ее черви не точили. 3) Риск - благородное дело. 4) Лишние деньги - лишние заботы. 5) Во зле жить - по миру ходить. 6) Сердце – вещун,  а душа - мера. 7) Душа душу знает, сердце сердцу весть подает. 8) Чужая душа -потемки. 9) Этот нос - через Волгу мост. 10) Этот нос на сто лет рос. 11) Чужая сторона - мачеха. 12) Чужбина по шерсти не гладит. 13) Добрую жену взять - ни горя ни скуки не знать. 14) Не надобен и клад,  когда у жены с мужем лад. 15) В умной беседе быть - ума прикупить.
Тире не нужны в предложениях 2, 7, 10, 12, 14.
Критерии оценивания: по 1 баллу за  отсутствие тире в 5 предложениях, указанных в ответе; минус 0,1балла  за каждую ошибку в постановке знака препинания в других предложениях ( максимально 5 баллов)

7. Какие из прилагательных, обозначающих основные цвета спектра, можно считать однозначными словами? Подтвердите свой ответ примерами
ОТВЕТ: Фиолетовый и оранжевый. Красными могут быть мяч  и командир, желтыми -  лимон и пресса, зелеными – огурцы и юноши, голубыми – небеса и мечты, синими – чернила и холодные руки (они ведь не синие на самом деле, и словарь Ожегова дает это значение отдельным пунктом. Впрочем, если участник олимпиады отнесет это слово к однозначным, ошибку можно считать негрубой, поскольку в этом слове, в отличие от остальных, два значения взаимообусловлены)
Критерии оценивания: 2 балла за правильно названные однозначные прилагательные; по 1 баллу за правильно приведенные в доказательство многозначности примеры остальных 5 цветов спектра (максимально 7 баллов)

8. Из приведенного ниже стихотворного отрывка выпишите все слова с мягкими согласными, сгруппировав их по способу обозначения мягкости. Подчеркните буквы, которыми эти согласные обозначены. Как обозначена мягкость каждого из этих согласных?  
                             
                                               Вот мчится тройка удалая
                                               Вдоль по дороге столбовой,
                                               И колокольчик, дар Валдая,
                                              Гудит уныло под дугой.
                                                                                      Ф.Глинка
Ответ
1. Мчится, , колокольчик: обозначение мягкости не требуется, так как звук ч'  не имеет пары по твердости
2.  тройка, столбовой,  дугой: обозначение мягкости не требуется, так как этот звук не имеет пары по твердости
3.  удалая, Валдая: обозначение мягкости не требуется, так как звук  j  не имеет пары по твердости 
4. , вдоль, колокольчик: при помощи  мягкого знака 
5. , дороге: при помощи буквы  е
6. гудит: при помощи буквы и 
Критерии оценивания
1. Каждая верно  выявленная буква  в слове –1 б. (В сумме – 11 б.)
2.  Каждый из  способов обозначения мягкости согласных - 1 б.
                ( В сумме - 6 баллов.) (максимально 17баллов)

9. Однажды один учёный шёл домой и случайно услышал разговор двух школьников. Один сказал: «Гляди, Ушаков идёт!» Другой удивился: «Ты что? Ушаков - это словарь».  Прав ли второй школьник, назвав словарь фамилией человека? О каком словаре идёт речь?      
 Ответ: Второй школьник, называя словарь Ушаковым, использовал метонимический перенос наименования с автора на его произведение. Ср. У тебя Пушкин есть? = У тебя книга Пушкина есть? Он имел в виду «Толковый словарь русского языка» под редакцией Д.Н.Ушакова - первый советский толковый словарь, первый том которого был издан в 1935, а последний в 1940 году. 
Критерии оценивания: правильный ответ с пояснением о метонимическом переносе с примерами – до 2-х баллов; правильное название словаря с дополнительными пояснениями – до 2-х баллов (максимально 4 балла)

10. Изменится ли синтаксический состав предложения Глухой, дремучий лес при изменении порядка слов? Объясните свой ответ.      
 Ответ: Синтаксический  строй предложения изменится: предложение Глухой, дремучий лес - односоставное назывное, осложненное однородными согласованными определениями -  превратится в предложение Лес глухой, дремучий - двусоставное, осложненное однородными составными именными сказуемыми. 
Критерии оценивания: до 2 баллов за правильный ответ с характеристикой данного предложения; до 2 баллов за правильное предложение с измененным порядком слов и полную его характеристику (максимально 4 балла)

11. Определите способ связи в данных словосочетаниях: старушка-соседка, ее отец, две сосны,  желание учиться,  один из школьников
Ответ: старушка-соседка - согласование; ее отец – примыкание; две сосны - управление  желание учиться – примыкание; один из школьников – предложное управление
Критерии оценивания: за каждый правильный ответ – 0,5 балла (максимально 2,5 балла)

12. В чём необычность данного предложения с точки зрения передачи чужой речи?
Вот теперь трактирщик сказал, что не дам вам есть, пока не заплатите за старое (Н.Гоголь)
Ответ: В этой фразе смешаны 2 способа передачи чужой речи. Подчинительный союз что указывает на косвенную речь, а местоимение вам и глагольные формы дам и не заплатите – на прямую.
Критерии оценивания: 1 балл за правильный ответ и до 3 баллов за подробное пояснение (максимально 4 балла)

ИТОГО: 81,5 баллов


9 класс

1. В разговорной речи старшего лейтенанта уже в войну называли старлей. 
А) Какой безударный гласный можно проверить этим просторечным словом?
Б) Найдите опорные сложносокращенные слова для подобной проверки орфограммы  в других случаях: хозяйство, хозяин; дивизия, дивизион; бригада, бригадир;  корабль; бассейн; корреспондент 
Ответ: 1) лейтенант; 2) завхоз, начдив, комбриг, комкор, Кузбасс, юнкор (собкор)
Критерии оценивания: А) 1 балл за правильный ответ; Б) по 0,5 баллов за каждое слово для проверки орфограммы (максимально 4 балла)

2. Как называются жители указанных ниже городов? Образуйте формы   именительного   падежа   мужского  и  женского  рода единственного числа.
Великие Луки, Вологда, Омск, Смоленск, Тверь.
Ответ: Великие Луки - великолучанин, великолучанка. Вологда - вологжанин, вологжанка. Омск - омич, омичка. Смоленск - смолянин, смолянка. Тверь - тверич, тверичка.
Критерии оценивания: по 0,5 баллов за каждую правильно образованную форму  (максимально 5 баллов)

3. Одинаковы ли по словообразовательной структуре слова грамотей, книгочей и злодей? Объясните, почему вы так считаете.
Ответ: Нет. Грамотей образован суффиксальным способом, а книгочей и злодей - сложением слов (книги честь, т.е. читать, и зло деять).
Критерии оценивания: 1 бал за правильный ответ, до 2-х баллов за правильное объяснение (максимально 3 балла)

4. Почему краткие качественные прилагательные и краткие страдательные причастия в современном языке, в отличие от древнерусского, не склоняются?
Ответ: В современном русском языке краткие качественные прилагательные и краткие страдательные причастия являются сказуемыми, а сказуемое согласуется с подлежащим, которое всегда выступает в именительном падеже (например: Наша страна велика и могуча. Задание выполнено). Следовательно, краткие прилагательные и причастия не могут склоняться.
Критерии оценивания: до 3 баллов – максимально - за правильный  ответ с пояснениями

5. Запишите слова так, как они писались в начале XX века (до реформы орфографии), расположив их в алфавитном порядке.
Бессердечный, безмерный, белый, еда, ель, нос, носик.
Ответ: БезмЂрный, безсердечный, бЂлый, ель, носикъ, носъ, Ђда.
Критерии оценивания: 3,5 балла за расположение слов в алфавитном порядке; минус 0,5 баллов за слово, нарушающее алфавитный порядок (максимально 3,5 баллов) 

6. У А.Кривицкого в повести «Военная косточка» есть предложение: Явитесь в штаб фронта - попросите машину. Какое это предложение? Подтверждает ли это знак препинания?
Ответ: Это сложное бессоюзное предложение: Когда явитесь..., попросите... Если бы оно было простым с двумя однородными сказуемыми в повелительном наклонении, должна была бы стоять запятая.
Критерии оценивания: 1 балл за характеристику предложения; до 3 баллов за пояснение постановки соответствующего знака препинания (максимально 4 балла)

7. Разберите по членам предложение Из окна было видно озеро. Сколько вариантов синтаксического разбора оно имеет и почему?
Ответ: Разбираемое предложение допускает два варианта членения: Из окна (обстоятельство места) было видно (сказуемое) озеро (подлежащее) и  Из окна (обстоятельство места) было видно (сказуемое) озеро (дополнение). Поскольку слово озеро имеет омонимичные формы именительного и винительного падежей, оно может быть квалифицировано как подлежащее или дополнение. В первом случае предложение оказывается двусоставным, а во втором - односоставным безличным. Соответственно, слово видно квалифицируется как краткое прилагательное или как слово категории состояния. Нейтрализация типов снимается, если существительное среднего рода заменяется существительным другого рода: Из окна была видна река и  Из окна было видно реку.
Критерии оценивания: до 2 баллов за  каждый вариант правильного членения предложения; по 1 баллу за правильную характеристику состава предложения в первом и втором варианте; до 3 баллов за пояснение вариантов синтаксического разбора; 1 балл за пример нейтрализации типов предложений (максимально 10 баллов)

8. Проанализируйте ряды, состоящие из четырёх элементов, и найдите лишний элемент, то есть тот, у которого нет качества, общего для остальных. Объясните, почему именно это слово является лишним.
1) квакать, звенеть, кукарекать, крик
2) норка, ключ, тропа, коса
3) ночь, брошь, рожь, мышь
4) пароход, парной, парик, парник
5) ворота, чернила, здания, ножницы
Примечание: фонетические характеристики слов не должны учитываться.
Ответ:
1) крик (сущ.); остальные глаголы
2) тропа; остальные имеют омонимы
3) рожь; остальные имеют формы и ед., и мн.ч.
4) парик; в остальных корень -пар-
5) здания; остальные не имеют формы ед.ч.
Критерии оценивания:.Каждое верно найденное слово - 0,5 б.; каждое объяснение - до 0,5 б. (максимально 5 баллов)63

9. При создании литературных (чаще всего поэтических) произведений их авторы иногда обращаются к травестии – приему, основанному на гротескно-комическом «переиначивании» классических текстов. В современной литературе травестийный прием может реализоваться в виде имитации обратного перевода: редактор или переводчик переводит произведение иноязычного автора на свой язык, а затем вновь переводит на исходный.
Перед вами отрывок из русской народной сказки в таком «обратном переводе». Что это за сказка? С какого языка она вновь переведена на русский язык?  Восстановите её исходный текст, стараясь отразить национальный (народный) колорит языка сказки.
Как-то раз уехали братья в таун, а их герлфренды говорят:
- (Имя), организуй доставку воды с реки!
- Не в кайф!
Тогда герлфренды и говорят:
- Если ты не выполнишь наше поручение, братья вернутся и не привезут тебе презента с распродажи.
- О кей! – сказал (имя), спустился с камина, на котором обычно лежал часами, взял тару и направился организовывать доставку воды.
Ответ:
1. Сказка «По щучьему велению».
2. Перевод с английского языка.
3. Возможный вариант: Один раз // однажды // как-то раз уехали братья на базар, а бабы // их жены // невестки давай посылать его:
- Сходи, Емеля , за водой.
А он им с печки:
- Неохота!
- Сходи, Емеля , а то братья с базара воротятся, гостинцев тебе не привезут.
- Ну ладно.
Слез Емеля с печи, обулся, оделся, взял ведра да топор и пошел на речку.
Критерии оценивания:
1. Название сказки – 0,5 б.
2. Указание языка - 0,5 б.
3. Восстановление текста сказки – от 1 до 10 баллов в зависимости от  точности и полноты отражения стилистического и содержательного  своеобразия сказки.
(максимально 11 баллов)

10. М. Горький, прочитав в рукописи молодого писателя фразу Сквозь чащу кустарника продирался мокрый Василий и истошно кричал: «Братцы, щуку поймал!», заметил: «Первая щука – явно лишняя».  1. Что имел в виду писатель? .2. Как называется раздел языкознания, изучающий такие явления? 
Ответ: Писатель имел в виду случайное созвучие ча|щу ку|старника и |щуку|, которое здесь является лишним, потому что снижает благозвучие фразы.
Эвфония (eu – «хорошо», phone – «звук») – благозвучие. Раздел языка, изучающий такие явления, называется фонетикой.
 Критерии оценивания: за правильный ответ на 1 вопрос– 3 балла; за правильный ответ на 2 вопрос – 1 балл (максимально 4 балла)
 
11. Какой стилистический прием использовал А.П. Чехов в предложении для создания комического эффекта?
 Желаю вам всевозможных бед, печалей и напастей избежать.

Ответ: Для создания комического эффекта А.П. Чехов использовал инверсию.
  Критерии оценивания: за верный ответ – 2,5 балла

12. Как редактор должен исправить данное предложение? Аргументируйте свой ответ. 
Приглашаем коллективы организаций и частные лица встретить Новый год в нашем кафе. 
Ответ: В данном случае не учтено, что слово ЛИЦО в значении 'человек' является одушевленным, а поэтому форма В.п. мн.ч должна совпадать с формой Р.п. мн.ч., так что следует исправить «частные лица» на «частных лиц». Однако при этом возникнет двусмысленность: Приглашаем коллективы организаций  и приглашаем частных лиц ИЛИ: Приглашаем коллективы организаций и коллективы частных лиц? Уместно было бы изменить порядок слов: Приглашаем частных лиц и коллективы организаций... 
Критерии оценивания: до 4 баллов за грамматически правильный комментарий и 4 балла за полное исправление данного предложения (максимально 8 баллов)
ИТОГО: 63 балла


10 класс
1. По имени туляка Бравина был назван сорт яблок, в названии которого отразилось историческое чередование. Какой это сорт?
Ответ: Боровинка — в названии сорта яблок закрепилось русское  полногласие.
Критерии оценивания: 1 балл за определение сорта и 1 балл за указание конкретного исторического явления, отразившегося в названии сорта (максимально 2 балла)

2. На чем строится языковая игра в следующих примерах, взятых из произведений М.Е.Салтыкова-Щедрина: превзошли самые смелые их опасения; спешили наутек; горькими слезами разливается?
Ответ: Языковая игра  во всех примерах строится на смешении фразеологизмов: превзойти ожидания - высказать опасения; спешить со всех ног - броситься наутек; слезами заливаться - соловьем разливаться. Однако в первом примере прослеживается еще  контекстуальная синонимия (ожидания - опасения), в третьем - паронимия (заливаться - «сразу и сильно заплакать» - разливаться - «плакать горько и сильно»).
Критерии оценивания: 1 балл за правильный ответ, по 2 балла за каждую пару восстановленных фразеологизмов, до 3 баллов за указание на явления синонимии и паронимии с примерами (максимально 10 баллов)

3. Укажите, какие из следующих слов имеют одинаковые окончания:
- домов, столов, коров, ковров, голов, основ;
- степей, ножей, батарей, шей (от шея), ушей, юношей.
Ответ: У слов домов, столов, ковров - окончание -ов; у слов коров, основ - нулевое окончание; у слова голов - либо нулевое окончание (если речь идет о головах), либо окончание -ов (если речь  идет о голах).
У слов  степей, ножей, ушей, юношей - окончание -ей, а у батарей, шей - нулевое.
Критерии оценивания: до 1 балла за соединение слов в группы по одинаковому окончанию плюс 2 балла за пояснения по слову «голов» (максимально 6 баллов)

4. В каких случаях обязательно употребление личного местоимения перед глаголом?
Ответ: Оно необязательно тогда, когда окончания глаголов сами показывают, о каком лице идет речь (ср. думаю, думаешь, думай). Однако в формах прошедшего времени или в условном наклонении личные местоимения обязательны (например: я (ты, он) пришел или пришел бы).
Критерии оценивания: 2 балла за правильный ответ плюс дополнительно 1 балл при условии наличия пояснения о необязательном употреблении (максимально 3 балла)

5. Воды, вода, водяной. В корне этих слов, несмотря на разницу в произношении, пишется гласная О.  Какому принципу орфографии подчиняется правописание этих слов? В чем состоит суть этого принципа? Подтвердите примерами свой ответ.
Ответ: Морфологический принцип русской орфографии является ведущим принципом русского правописания. Морфологический принцип заключается в том, что  значащие части слова (морфемы) пишутся единообразно, несмотря на различие в их произношении. Примеры: 1) воды, вода, водяной (корень -вод- пишется одинаково во всех словах, хотя произносится по-разному); 2) поезд, почитал, поехал (приставка по- пишется одинаково, хотя произносится по-разному; 3) сосновый, березовый (суффикс  -ов- пишется одинаково, несмотря на разницу в произношении); 4) столом, домом  (окончание -ом пишется одинаково, несмотря на разницу в произношении).
Критерии оценивания: по 2 балла за правильный ответ на каждый из 2 вопросов плюс 2 балла за примеры, подтверждающие правильность ответов (максимально 6 баллов)
6. Какие особенности построения предложения в баснях И. Крылова вы можете отметить? Что, на ваш взгляд, было причиной такой конструкции? Приведите ещё примеры подобного построения предложений в известных вам баснях Крылова.
Гуторя слуги вздор плетутся вслед шажком
Учитель с барыней шушукают тишком...
(«Муха и Дорожные»)
Ответ: Особенностью построения предложения является необычный для современного литературного языка порядок слов, но встречающийся в фольклоре и разговорной речи. В данном отрывке слово слуги находится внутри деепричастного оборота гуторя вздор. Причиной такой конструкции можно считать стремление автора соблюсти требования стихотворного размера и ритма, а целью - передачу особенностей простой разговорной речи. И. Крылов в своих баснях часто использует разные виды перестановок компонентов внутри деепричастных оборотов: На ель Ворона взгромоздясь («Ворона и Лисица»); Почуя серого так близко забияку («Волк на псарне»).
Критерии оценивания: по 2 балла за правильный ответ на каждый из 2 вопросов плюс 2 балла за примеры, подобного построения предложений в известных баснях Крылова  (максимально 6 баллов)

7. Существуют сходные по смыслу выражения: власти предержащие и власть имущие. Почему в выражении власти предержащие склоняются оба слова (властей предержащих, властям предержащим и т.д.), а в выражении власть имущие  склоняется только вторая часть (власть имущих, власть имущим и т.д.)? Каково значение слова предержащие?
Ответ: В  словосочетании  власти  предержащие  главное  слово - власти, а предержащие - определение, поэтому склоняются оба слова словосочетания. Во втором словосочетании власть имущие главное слово - имущие, а власть - это управляемое слово в форме винительного падежа, поэтому склоняется только главное слово. Слово предержащие означает 'высшие, верховные'.
Критерии оценивания: до 2-х баллов за правильные пояснения к каждому из 2 словосочетаний, 1 балл за указание значения слова (максимально 5 баллов)

8. Может ли быть ударение на односложном слове? Докажите верность своих суждений на примерах.
Ответ: Кажется, что в этом нет никакой необходимости. Но оказывается, ударяемыми могут быть многие предлоги: на дом, за город, под гору и др. Иногда ударение на односложном слове просто необходимо ставить для различения смысла: На книгу! (возьми книгу) - (Положи) на книгу; так вот (таким образом) в отличие от  так вот; ну  как в отличие от ну как (а вдруг) и т.д.  
Критерии оценивания: 1 балл за правильный ответ и до 4 баллов за доказательство верности суждений на примерах (максимально 5 баллов)

9. «Домострой»  - один из известнейших  древнерусских памятников письменности середины ХУI века. В полном его названии содержатся ключевые слова всего  произведения - «поучение и наказание всякому христианину». 
В каком значении употреблено в нем слово наказание? Совпадает ли  это значение со значением этого слова в современном русском языке?  Укажите не менее 3-х родственных ему слов  
Что в древнерусском языке означало слово  домострой?
Ответ:
1. Наказание  в данном случае означает «наставление».
2. Наказание  в современном русском языке означает «кара».
3.  Слову  наказание в значении «наставление»  родственны  все слова, восходящие к  казати (= говорить, наставляя, приказывая , поручая), -  приказать, приказ, сказать  и др.
4. Значение слова  домострой выводится из значений  многозначных слов дом, строй. Первое включало в себя представление не только о здании, жилище, но и о хозяйстве, семье, домочадцах;  под вторым подразумевалось «строительство», «устройство», «управление», «благо», «польза».
 Критерии оценивания: 
1. Выявление значения  слова наказание – 1 балл
2. Выявление значения современного слова – 1 балл
3. Подбор  одного родственного слова – 1 балл (В сумме –до 3-х баллов)
4. Выявление значения слова домострой -  3 балла (максимально 8 баллов)

10. В юмореске С. Альтова, написанной в жанре пародии  на рассказ экскурсовода о творчестве испанского художника Эль Греко, есть фраза, которая всегда вызывает смех: «Большие художники вынуждены были прибегать к аллегориям. Прибежал к ним и Эль Греко». На каком языковом явлении построено это пародийное высказывание? Прокомментируйте его  с лингвистической точки зрения.
Ответ: Пародия построена на смешении омонимов (омонимии) (1) прибегать (прибежать) – достигать какого-либо места бегом (1) и  прибегать (прибегнуть) – обращаться к какому-либо средству (1). Выбор формы прибежал (от прибежать) (1) вместо прибегнул (1) (от прибегнуть) (1) дает комический эффект высказывания.
Критерии оценивания: максимально до 6 баллов – в зависимости от полноты ответа. (Полный ответ предполагает включение видовых пар омонимов и толкование их значений).

11. Определите, какие ошибки содержатся в предложениях, дайте им объяснение и исправьте. 
1. Обе стороны подписали консенсус. 
2. Икебана - букет, составленный из засушливых цветов. 
3. Один неосмотрительный шаг - и твоя нога погрузилась в небольшую лужицу, которую образовал недавно прошедший дождик. Теперь она, блестящая, украшенная желтым листком, весело улыбается приветливому солнышку. 
4. По данным гидрометцентра, за эти 3 дня в столице выпала месячная норма осадков. Разбушевавшаяся стихия парализовала движение в центре столицы. Участились случаи ДТП. 
5. Журналисты владеют большой толикой информации. 
  Ответ: 
1. Подписать консенсус нельзя. Либо подписали соглашение, либо пришли к консенсусу. 
2.   Вместо «засушливых» следовало бы «засушенных». Ошибка в употреблении паронимов. 
3. Неверное употребление предложения с личным местоимением, которое может замещать одно из двух слов в предшествующем предложении. 
4. Неверно «случаи ДТП». Случаи могут быть, например, заболевания. Здесь: Участились ДТП. 
5. Толика может быть только маленькой. Следует: владеют большой информацией. 
Критерии оценивания: до 2-х баллов за правильное определение характера ошибки и её исправление (максимально 10 баллов)

12. В современном русском языке есть слово косноязычный. Объясните его значение, пользуясь следующими церковнославянскими цитатами как подсказками. «Скорый въ помощь и косный въ гнѣвъ»; «Да будетъ всякъ человѣкъ скоръ услышати и косенъ глаголати»
Ответ: Слово косный исконно означало ‘медленный’. Соответственно косноязычный – это тот, у кого замедлена, затруднена речь.
Критерии оценивания: максимально 4 балла за правильный ответ. 

ИТОГО: 71 балл

  

11 класс
1. Какое противоречие можно усмотреть в словах женитьба и свадьба с точки зрения их значения и правописания? 
Ответ: Слова женитьба и свадьба образовались от неопределенной формы глагола женить и сватать с помощью суффикса –ьб(а). Хотя оба эти слова произносятся одинаково, орфография первого опирается на морфологический принцип правописания, а второе слово пишется так, как произносится.
Критерии оценивания: 1 балл за указание способа образования этих слов, 1 балл за определение противоречия в правописании (максимально 2 балла)

2. В романе А.Толстого «Петр Первый» есть фраза: «Татары, отбитые огнем, уходили за окоем». Как далеко они уходили? Аргументируйте ваш ответ.
Ответ: Окоем - пространство, которое можно окинуть взглядом; горизонт. Образовано от существительного  «око» и древнерусского глагола «имати» - брать; буквально: взятое оком, охваченное взглядом.
Критерии оценивания: 1 балл за правильный ответ, 2 балла за аргументацию (максимально 3 балла)

3. Каков морфемный состав слов президиум, президент, префикс, препозиция? Сохранилась ли  какая-либо связь у данных слов с языком-источником? Докажите правильность своего выбора ответа.
Ответ: В русском языке эти слова не членятся, они корневые. Однако в языке-источнике (латинском) в этих словах четко выделяется приставка пре-, равнозначная русской приставке пред-: президиум - буквально «впереди сидящие»; президент - «сидящий впереди» (ср. в русском языке председатель, т.е. тот, кто занимает переднее место); префикс - «впереди прикрепленный»; препозиция - «постановка  впереди» (например, препозиция придаточного предложения: «Что волки жадны, каждый знает», вместо «Всякий знает, что волки жадны»).
Критерии оценивания: 1 балл за правильное определение морфемного состава,  до 3 баллов за указание признаков связи с языком-источником и доказательства правильности выбора (максимально 4 балла)

4. М. Ломоносов в знаменитой «Российской грамматике» выделял три давнопрошедших времени. Вспомните, что оно обозначало? Есть ли в современном русском языке давнопрошедшее время (плюсквамперфект)? Объясните свою точку зрения, приведите примеры
Ответ: Давнопрошедшее время (плюсквамперфект) обозначало действие в прошлом, которое предшествовало другому действию в прошлом. В современном русском языке употребительны такие выражения, как:
Петр собрался было за грибами, но дождь остановил его.
Я хотел было обо всем рассказать, но вовремя остановился.
Формы собрался было, хотел было рассказать обозначают действие в прошлом, которое предшествовало другому действию, обозначенному обычной формой прошедшего времени. Признать выражения типа собрался было именно грамматической формой давнопрошедшего времени позволяет то, что она регулярно образуется при помощи частицы было (ср. образование формы сослагательного наклонения при помощи частицы бы: собрался бы, хотел бы и т. д.).
М. Ломоносов в знаменитой «Российской грамматике» выделял три давнопрошедших времени:
первое - тряхивалъ, глатывалъ, брасывалъ, плескивалъ;
второе - бывало трясъ, бывало глоталь, бывало бросалъ, бывало плескалъ;
третье - бывало трясывалъ, бывало глатывалъ, бывало бравалъ, бывало плескивалъ.
Критерии оценивания: определение плюсквамперфекта – 2 балла, примеры плюсквамперфекта в современном языке и объяснение своей точки зрения – до 4 баллов (максимально 6 баллов)

5. Кто из ученых стоит у истоков изучения русской орфографии? Какой принцип орфографии лежит в основе  первых правил русского правописания?
Ответ: История русской орфографии начинается с работ Якова Константиновича Грота «Спорные вопросы русского правописания от Петра Великого доныне» (1873) и «Русское правописание» (1885). Своей главной задачей он считал приведение русского письма к максимальному единообразию. Я.К.Грот руководствовался традиционным принципом, когда устанавливал первые правила русского правописания: «по возможности держаться утвердившегося обычая».
Критерии оценивания: 1 балл за фамилию ученого, до 2 баллов за правильное название его работ, до 2-х баллов за обозначение принципа орфографии и его правил (максимально 5 баллов)
6.До XV в. [ж] и [ш] были мягкими. Докажите этот факт, опираясь на современные правила написания слов.
Ответ: В русской орфографии сохранились следы мягкости шипящих:
1) После шипящих ж и ш пишутся буквы и и е, как после мягких согласных, а не ы и э: жизнь, желание, ширь, шелест; 
2) Поскольку мягкость исконно мягких согласных не обозначалась специальными буквами я и ю, после шипящих, за исключением некоторых заимствований (жюри, брошюра и др.), пишутся гласные  а  и  у: пишу, вожу, левша, госпожа;
3) После шипящих в исконно русских морфемах пишется безударный гласный е, а не о: мышеловка, биржевой, сторожем, маршем;
4) Существительные женского рода,  оканчивающиеся на шипящий   или   мягкий   согласный,   склоняются   одинаково: сушь / степь, суши / степи, сушью / степью
5) После шипящих на конце наречий, кроме исключений, и существительных женского рода пишется мягкий знак: дрожь, настежь, глушь, сплошь.
Критерии оценивания: до 2-х баллов за доказательство каждого факта с примерами (максимально 10 баллов)

7. В чем необычность синтаксической конструкции в отрывке из поэмы А.С.Пушкина «Полтава»? В тексте сохранена пунктуация автора (отсутствие знаков). А как бы вы расставили знаки препинания?  Обоснуйте свое мнение с грамматической точки зрения.
На холмах пушки присмирев
Прервали свой голодный рев.
Ответ: Необычность конструкции заключается в том, что подлежащее пушки находится внутри обстоятельства на холмах присмирев, выраженного деепричастным оборотом.  В таком случае запятая, выделяющая оборот, не ставится, поскольку она разделила бы подлежащее и сказуемое, а это противоречит нормам русской пунктуации.
Возможна и другая интерпретация структуры предложения. В предложении можно видеть обстоятельство места на холмах, относящееся ко всему предложению, чему способствует его положение в начале предложения: пушки прервали рев (где?) на холмах. При таком прочтении фразы одиночное деепричастие присмирев, выражающее добавочное действие, должно быть выделено запятыми. Но этот вариант расстановки знаков не соответствует смыслу, заложенному во фразу автором. Поэтому следует сохранить предложение так, как его написал А. Пушкин.
Критерии оценивания: 2 балла за указание сути необычности конструкции, 2 балла за другую интерпретацию структуры предложения и обоснование выбора автора строк (максимально 4 балла)

8. Прочитайте приведенный ниже текст. Как бы вы определили такой тип речи? Дайте стилистические пометы к словам, называющим одежду Петра. Знаете ли вы значение этих слов? Дайте им толкование. Подберите родственные слова к исподнее. Как вы объясните употребление в качестве однородных членов предложения слов с антонимичными корнями (См. предложение Царевич  рассматривал…)? 
За окном, заваленном бумагами, Петр сидел в старом кожаном кресле с высокою спинкою у жарко натопленной печи. На Петре был голубой полинялый и заношенный халат, который царевич помнил еще до Полтавского сражения, с тою же заплатою более яркого цвета на месте, прожженном трубкою; шерстяная красная фуфайка с белыми костяными пуговицами; от одной из них, сломанной, осталась только половинка; он узнал её и сосчитал, как почему-то всегда это делал во время длинных укоризненных речей отца, - она была шестая снизу; исподнее платье из грубого синего стамеда; серые гарусные штопаные чулки, старые,  стоптанные туфли. Царевич рассматривал эти мелочи, такие привычные, родные, чужие. Из окна, за которым белела снежная скатерть Невы, косой луч желтого зимнего солнца падал между ними, тонкий, длинный и острый, как меч.                                                                           
                                                                                (По Мережковскому)
Ответ: 
1. Тип речи – описание.
2. Халат (без пометы или нейтр.) – одежда, обычно домашняя, запахивающаяся сзади или спереди.
 Фуфайка (без пометы или нейтр.) – теплая вязаная рубашка.
 Исподнее платье (просторечн.) – нижнее, находящееся под чем-нибудь другим; белье.
Стамед (устар.) – шерстяная ткань с нитями, направленными по косой.
Гарусные (чулки) -  из гаруса, мягкой крученой шерстяной пряжи.
Туфли (без пометы или нейтр.) – род обуви, закрывающий ногу не выше щиколотки.
3. Из-под, под (предлог), допустимо также подол, исподница, под, подовый и др.
4. В тексте речь идет о царе Петре 1 и его сыне царевиче Алексее, который был обвинен в государственной измене и арестован. Его по приказу Петра пытали и приговорили к смертной казни. Не выдержав душевных и телесных истязаний, царевич умер в застенках Петропавловской крепости.  Соединение в ряду однородных антонимичных прилагательных родные, чужие  так же, как и  находящиеся в смысловой оппозиции слова, описывающие домашнюю, теплую обстановку, и лексическое наполнение последнего предложения  (белела снежная скатерть Невы, косой луч зимнего солнца, тонкий, длинный, острый, как  меч) подчеркивает трагизм противостояния и борьбы родных по крови, но чужих (чуждых) по духу людей – отца-императора и сына-царевича, который будет лишен престола и жизни.
Критерии оценивания:
1. Определение типа речи – 1 балл.
2. Одна стилистическая помета –  0,5 балла. В сумме – 3 балла.
3. Толкование одного слова -1 балл. В сумме – 6 баллов.
4. Одно однокоренное слово – 1балл.
5.  Развернутый ответ на вопрос – до 5 баллов.
(максимально 16 баллов)

9. Предложите вариант(ы) раскрытия скобок при написании слова (с, сс)у(ж,жж)е(н,нн)ый. Обоснуйте свой ответ. 
Ответ: 
1. Выбор написания зависит от  значения // происхождения  и грамматических признаков слова, а именно:
-  образованное от  глагола совершенного вида сузить  страдательное причастие 
пишется как  суженный; 
       - образованное от глагола совершенного вида  ссудить  страдательное причасти пишется как ссуженный; 
       - существительное, образованное  путем перехода отглагольного прилагательного   в разряд существительных, в свою очередь образованного от глагола несовершенного вида судить,  пишется как суженый. 
Критерии оценивания:
1. Выбор верного варианта написания одного слова - 1 б.  В сумме  - 3б.
1. Обоснование каждого  варианта написания - 1 б. В сумме - 3 балла (максимально 6 баллов)

10. Раньше одно из данных слов никак не могло быть женского рода: постель, кровать, дверь, тень. Определите это слово и поясните ваши аргументы.
Ответ: Судя по уменьшительно-ласкательным формам этих слов, слово "тень" ранее относилось к мужскому роду. Все слова: "постель", "кровать", "дверь" имеют женский род в уменьшительно-ласкательной форме: постелька, кроватка, дверка. Слово же "тень" в уменьшительной форме будет мужского рода: "тенёк". Очевидно, этот факт указывает на принадлежность слова "тень" к мужскому роду в более раннее время.
Критерии оценивания: определение слова – 1 балл, аргументация выбора –до 2-х баллов (максимально 3 балла)

11. Замените данные слова и словосочетания заимствованными терминами, которые употребляются в научном стиле речи: устаревшее слово, соответствие, преуменьшение, отвлечение, противопоставление, правописание, разбор, преувеличение, иносказание, устойчивое сочетание слов.
Ответ: архаизм, аналогия, литота, абстракция, антитеза, орфография, анализ, гипербола, аллегория, фразеологизм
Критерии оценивания: по 0,5 баллов за каждое слово (максимально 5 баллов)

12. Расставьте ударения в следующих словах: апостроф, ветряная оспа, благостыня, , баловаться, нефтепровод, торты, клала, ходатайство, кухонный, жалюзи, запломбировать,сливовый
Ответ: апострОф, вЕтряная оспа, благостЫня, , баловАться, нефтепровОд, тОрты, клАла, ходАтайство, кУхонный, жалюзИ, запломбировАть,слИвовый
Критерии оценивания: по 0,5 баллов за каждое слово (максимально 6 баллов)

ИТОГО: 70 баллов
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